    La chapelle catholique du Brassus
    Note : l’essentiel des renseignements qui figurent proviennent pour l’heure de la brochure : Eglise catholique du Brassus, St-Pierre et St-Paul, 100 ans, 2010. 

    Historique sommaire

    Rappelons-nous d’abord avec émotion ce qui constituait le tissu de la population catholique qui évoluait, il y a plus de cent ans, dans cette vallée du Haut-Jura suisse et français, vallée au climat rude, s’étirant le long des rives de l’orbe, ombragée par la splendide forêt du Risoud. Familles venues d’Italie : bûcherons, muretiers, maçons originaires de Lombardie, du Piémont et de la Vallée d’Aoste ; Français qui, ayant quitté par exemple Saint-Laurent du Jura, s’étaient établis pour aider à réparer les dégradations causées par le cyclone de 1890 ; familles fribourgeoises de bergers et de fromagers. 

    Plus tard, à la fin des années 40, la Vallée accueille celles et ceux qui vont encore contribuer, par leur labeur, leur vie durant, à l’essor de notre région. C’est à cette époque que le « bergamese », notamment de Brembilla, enverra dans cette haute vallée, ses fils et filles qui prendront racine chez nous après avoir enduré l’humiliante visite sanitaire de Brigue, imposée par les services helvétiques. 

    Plus tard encore, arrivent des ressortissants de la péninsule ibérique, espagnols et portugais. 

    Alors, que vont devenir ces premiers catholiques, dont certains sont établis à demeure ? Ils avaient gardé leur foi et entendaient assurer leurs pratiques religieuses. C’est alors que la Providence se manifesta en la personne d’un bon prêtre, l’abbé Dumont, curé de bois d’Amont ; il adopta les catholiques de la Vallée et y fonda une desserte en 1859. C’est ainsi que le 3 juin 1860, la première messe fut célébrée à Chez-le-Maître en présence d’une soixantaine de personnes. D’autres curés de Bois d’Amont ont continué de nous offrir leur amitié et une partie de leur ministère : les abbés Lucien Grand-Clément et Paget. 

    Plus tard, dès 1887, l’évêque de Fribourg confie la communauté de La Vallée à la paroisse de Vallorbe, sa voisine de la Dent de Vaulion. A partir de 1902, les messes sont célébrées dans une salle de l’Hôtel de France. Ce local devient rapidement trop étroit et il est décidé, sous l’impulsion de l’abbé Perriard, de construire un lieu de culte, une église, tout contre la côte, bien blottie à l’orée de la forêt ; elle fut inaugurée en 1910. 

    Nombreux sont ceux et celles qui portent une grande affection pour cette jolie petite église édifiée grâce au courage et à la générosité de nos aînés ; la paroisse-mère reste toutefois Vallorbe, et ce sont ses abbés Pahud, Perriard, Jaquet, Montant et Battistilo qui la desservent. Suite à la visite pastorale de Monseigneur Besson en 1928, il fut question d’établir, au Brassus, un curé à titre permanant. L’abbé Jean Bovet fut ainsi le premier curé de la Vallée. Mais il lui fallait une demeure, ce qui entraîne la construction de la cure en 1937. 

    Dans la foulée, la paroisse est officiellement créée en 1940, donc séparée de Vallorbe. Nous ne cesserons de témoigner à cette paroisse notre reconnaissance et notre fidèle amitié… des sentiments qui vont encore contribuer à rapprocher nos communautés quelque 70 ans plus tard. 
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Elle a de l’allure, la chapelle catholique du Brassus…
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La chapelle catholique du Brassus alors que l’on y accède depuis le village. 
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Premiers paroissiens : Joseph Arbez dit « Arbel » (au centre), fils d’Antoine, initiateur de la chapelle, Victorine Arbez née Lacroix, Jules, Olivier, Henri, Marcel, Léon, Marie.
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Hôtel de France au Brassus vers 1909, où une salle était réservée pour la messe dominicale. Au centre, Jules Arbel, tenancier. 
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Les trois cloches de la chapelle, de gauche à droite : cloche du Sacré-Cœur de Jésus, 94 kg – cloche Notre-Dame du Sacré-Cœur, 150 kg – cloche Saint-Claude, 65 kg. 
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Des vitraux dynamiques et lumineux
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Joseph DOUSSE (1939-1943)

Marcel BOUVIER (1943-1963) Jules BADOUD (1963-1973)

Jiri LOUN (1998-2005)

Laurent DUFFNER (depuis 1962) Roberto PELLIZZARI (2005-2009) Christophe GODEL (depuis 2009)
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Qui se souvient encore de cette publication ? Et qui surtout en posséderait la collection complète dont les articles principaux pourraient figurer dans ce site. 
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St-Pierre et St-Paul





                   Une belle publication, de 2010, à vous procurer à la Paroisse catholique de la Vallée de Joux 
